

巴彦淖尔有了农民工综合服务中心

本报讯(记者李玉波)“在外‘站桥头’已经六七年了，每天风吹日晒，政府出钱给盖了这么好的地方，我们以后不仅有了遮风避雨的地方，还能在这里找活干，挺好的。”日前，甘肃籍务工人员李伟忠感慨地说。

今年48岁的李伟忠以前没有职业技能，只能靠打零工为生。这段时间，他接受了农民工综合服务中心一对一的培训后，学会了安装防盗门的手艺，找到了相对稳定的工作，每天收入在200元以上。“冬天农民工也有活了，我们不愁了。”李伟忠说。

巴彦淖尔临河区农民工综合服务中心位于光辉路与曙光街交会处，占地600平方米，2017年1月落成，就业部门把原本分散在各部门的政策、资金、项目进行整合，专项使用，发挥最大效益。农民工综合服务中心设立就业培训、求职登记、劳动维权等17项服务，分别由就业等相关部门派驻业务精通的工作人员，为农民工提供服务。

据服务中心主任张利介绍，服务中心启动以来，共接待农民工2000多人，为300人提供了技能培训，同时还没有专门的窗口为务工人员提供法律援助服务，让农民工的困难有人问、有人管、有渠道反映、有地方解决，到目前已成功促进近200人就业。

杭州地铁维修工16年献出7个成年人血量

据新华社电(记者俞亮)近日，一封感谢信从浙江省血液中心寄到了杭州杭港地铁有限公司，向地铁1号线轨道车维修工傅建涛表达最真挚的敬意。

从2002年至今的16年里，傅建涛无偿献血70次共计34600毫升，相当于7个成年人血量的总和。

据悉，傅建涛献血的，是高中时埋下的。那一年，他的政治老师因患白血病急需用血，傅建涛年幼尚小，没能参加学校组织的献血，老师最终还是离开了他们。这件事在傅建涛心中留下了深深的烙印；血能救命。

2002年，年满19周岁的他来到杭州工作，同时开启了他长达16年的献血之路。“刚开始是瞒着家里人的，他们会担心是不是影响身体。后来努力说服他们，科学献血有益无害，现在妻子也很支持。”

“我坚信，献血能治病救人，更能将爱心传递，我愿意用自己的爱心去帮助，去温暖更多的人。”傅建涛说。杭州市献血管理中心有关负责人说，这些年，只要间隔期一到或得知库存告急，傅建涛都会第一时间出现在献血站点。为了多献血，他还选择了间隔时间较短的成分献血。

16年里，除了在浙江省内献血32700毫升外，傅建涛还利用出差间隙，在上海、广州、南宁、海口、武汉等地，献血1900毫升。他主动加入无偿献血志愿服务队，利用休息时间宣传无偿献血知识。

在傅建涛的家里，一本本无偿献血的献血证和荣誉证书堆满了案头。在他的影响和鼓励下，同事童茂军、吴培勋等人，也先后加入到无偿献血队伍中来。

广东佛山外来工开展学雷锋做志愿活动

本报讯(通讯员张锐 何倚华 记者叶小钟)3月10日上午10点，一辆献血车开进中建三局佛山妇幼项目工地无偿献血活动拉开帷幕。活动结束，60余名外来工共献出13800毫升全血。

记者了解到，为弘扬雷锋精神，该公司组织来自全国各地来广东工作的管理人员和一线员工开展多场学雷锋做志愿活动。“义务献血”就是其中的一场。

同时，该公司佛山苏宁项目红棉志愿服务队则在兆阳广场开展房屋质量验收咨询服务活动。公司派出资深质量总监和经验丰富的质量员，为市民带来了详尽的房屋验收注意事项。不管是毛坯房还是装修房，墙面或者门窗、电气或者排水，志愿者们都能针对不同的楼房细节给市民们提供不一样的验收方案。

此前的3月10日，保利0809项目红棉志愿者服务队来到广州市援助精神残障人士志愿服务中心“心灵茶座”，开展主题为“关爱弱势群体，温暖你我他”的活动。红棉志愿者为康复者带来了鲜花、水果、牛奶、茶叶等生活物资，并与康复者面对面交谈。与其他公益帮扶对象不同，精神病患者容易被社会忽略，这里的负责人非常希望大家以后有空常来陪陪康复者，大家欣然接受这个特殊的任务。

学雷锋做志愿活动受到外来工的拥护。来自四川的外来工明勇参加了自愿献血活动，他说，“献血是一件光荣的事情，从我2008年第一次献血，到现在已经十年了，一共献血1200毫升，献血证都有4本。”

威海447名农民工获救助金

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)日前，由威海市慈善总会、威海建设集团联合举办的农民工救助金发放仪式在威海举行，现场发放救助金50万元，救助困难农民工447人。

“在这里打工感觉很踏实，这个城市就像我们温暖的家，今后我将继续为威海的建设发展贡献力量。”在发放仪式上，农民工代表王凯感激地说。“农民工兄弟是我们企业的重要组成部分，公司工会将尽一切可能，为他们提供的帮助，让他们更好地投入到工作当中。”威海集团工会主席陈学波表示。此次救助行动将带动更多的企业投入公益事业中，积极践行社会责任，帮助困难农民工，在全社会营造关心、帮助困难农民工的浓厚氛围。

近年来，威海市慈善事业发展蓬勃，人均募捐额、慈善信息化、品牌救助等工作都走在山东前列。2017年，威海各级慈善组织共募集款物1.16亿元，支出款物价值1.05亿元，惠及困难群众8.75万人。

克服身体的不便与生活的压力，创造属于自己的人生——

残疾送餐员：我们没什么不一样！

本报记者 杨学义 文/图

“您好，您点的外卖到了，麻烦出来取一下！”3月7日上午9时30分，送餐员薛明接到了他当天的第一份外卖订单，《工人日报》记者跟随他骑行两公里，将一份热腾腾的豆浆送到了顾客手中，“祝您用餐愉快！”薛明将餐品托住，双手奉上，顾客微笑致谢。

“为什么一定要用双手递给他呢？”记者问。“一是表示尊重，二是不想让顾客看到我的手。”薛明伸出了他的左手，除了大拇指外，其余四指均为弯曲状态，不能伸直。他的左手指关节缺少软骨，被鉴定为四级伤残。

记者了解到，在送餐员群体中，像薛明这样的残疾人还有很多，他们凭借身上那种“不服输”“不认命”的韧劲儿，在大城市创造出一片属于自己的天地。

狭窄的就业渠道

薛明来自黑龙江农村，今年37岁。20年前，尚未成年的他坐在叔叔驾驶的农用四轮车上，遭遇了翻车事故，造成左手四指受伤，虽然经过抢救保全了左手，但四指却再也无法伸直。成年后，看着外出务工的同乡过上了富足的生活，他也有了出去闯一闯的想法。不过大多数招工企业看到他的手，便拒绝了他。

直到去年3月，在亲戚的介绍下，他来到了北京，成为了一名安装工。“空调、摄像头、防盗门，我基本上什么都安过。”凭借着自己的勤劳，薛明的月收入突破了6000元。但是，随着工作时间越来越长，他发现自己的左手阻碍了他干“精细活儿”的质量。“比如空调安装，要在高层悬空的情况下放空调，拧螺丝，涉及到很多细小的零部件，我的双手配合不是太好。”薛明对这些“精细活儿”越来越感到力不从心。于是在去年8月，他通过朋友介绍，成为了一名送餐员。

在薛明所在的配送点，同事朱仲银也是残疾人。

3岁那年，一场车祸让朱仲银失去了左脚掌，后来安装上了义肢，走起路来一瘸一拐。中专毕业后，朱仲银的第一份工作是在饭店，一个月有2000多元的收入。工作一年后，他辗转浙江、广东各地，想在制造业工厂里谋求一份工作，但因身体原因并未找到，于是他便回到了四川老家。直到2016年8月，一个朋友介绍他来北京当送餐员，抱着试试的态度，他来到了北京。

好评差评，都是人生经历

按照平时接一单赚7元的标准，现在薛明和朱仲银每天都能完成30多单，每月能拿到7000元以上的收入，扣除在北京的吃住成本，每月攒下4000多元不成问题。

“多的时候，每月能拿到8000多元。”朱仲银告诉记者，在刚做送餐员时，收入每月才1000多元，不过慢慢熟悉了区域内的餐馆和住宅楼的情况后，工作效率便提高了。

“我们站长很不錯，看我腿不太好，就给我安排了一些送餐比较容易的地区。”朱仲银说，在最初送餐时，站长让他负责798地区，这里基本上都是矮楼，和其他送餐员相比，他少爬了很多高处。

薛明也告诉记者，虽然有不顺心，但还是经常能够感受到来自陌生人的温暖。在一次中午送餐时，他的脚崴了一下，感到脚踝非常疼痛，但由于中午是送餐高峰，他不敢耽搁。到达送餐地点后，他发现这是一栋高层写字楼，顾客在24层。由于电梯少且速度缓慢，他硬是爬了十几分钟将外卖送到顾客手中，“顾客起初非常气愤，因为我超时了，但他看到我爬了上来，顿时连声赔礼，并给了我好评。”

不过，并不是所有的顾客都能善解人意。薛明在一次送餐时，到达了顾客所在小区，但顾客的地址并未写号楼和门牌号，薛明不断给顾客打电话



3月7日上午，送餐员薛明将餐品放入摩托车后备箱准备送餐。他的左手四指无法伸直，被鉴定为四级伤残。

都不接，好不容易接电话了，顾客连连抱怨，薛明不停地给顾客赔礼道歉，还耽误了后面几单的送餐时间，但事后依然收到了该名顾客的差评。

朱仲银对此深有同感，尽管尽最大努力给顾客提供优质服务，但依然会不可避免地收到差评。“顾客的评价期限有一星期的时间，很多顾客并不在第一时间评价你，有些订单明明没有超时，也会收到差评，可能他们记混了。”朱仲银说，虽然顾客评论直接和他们的收入挂钩，但随机性很强，“无论好评还是差评，都是人生经历！”

“不影响工作”

“不影响工作”“和普通人没什么区别”这是记者在采访薛明和朱仲银时，听到最多的话。

“我的手是有一些残疾，但是我知道自己能干

啥，如果这个工作我在干，我就一定能干好！”薛明告诉记者，最害怕的就是自己被单拎出来特殊照顾，“因为我没什么不一样！”在送餐高峰时段，他双手要拿十四五份餐，在小区一路小跑，虽然左手拎起来有些困难，但他依然觉得自己可以完成好，“我不会给自己做不好事情找任何理由。”

朱仲银的妈妈也在北京务工，是一名保姆，为了不让妈妈担心他的腿，他从来不会将工作中遇到的事情和妈妈说。今年春节，朱仲银选择留在北京，没有和妈妈回到四川过年。看到和自己一同工作的骑手都有老婆孩子，他就对同事说：“我还是单身，你们回家吧，我留下。”

“你在送餐时，和普通人走得一样快吗？”记者抛出这个问题的本意，是想看朱仲银的腿是否影响了他的送餐速度，但他的回答让记者很吃惊：“那怎么行？我得跑起来，要比普通人快很多。”



江苏扬州：

绿化河道忙

3月20日，工作人员在引潮河浮床上种植水竹。初春时节，江苏省扬州市园林部门在引潮河、杨庄河等市区河道上种植狐尾藻、菖蒲、水竹等水生植物，以净化水体、美化环境。

新华社发(濮良平 摄)

西宁摸底调查推进贫困劳动力转移就业

贫等原因的家庭占一半以上，贫困户中的劳动力因照顾病人和老人无法外出务工，导致贫困劳动力转移就业难度较大。此外，贫困劳动力的技能培训意愿较为分散，技能培训组织比较困难。

为增强自我造血能力，西宁市及时收集筛选出

适合贫困劳动力就业的工作岗位，通过加大劳务经纪人培训、落实劳务经纪人补贴等措施，促进更多贫困劳动力实现就业。同时，继续遴选用工规范、社会责任感强、适合贫困劳动力就业的企业作为市级或县级就业扶贫基地，引导扶贫基地吸纳更多贫困劳

动力就业。

此外，西宁市落实好青海拉面“带薪在岗实训”等政策，开展免费创业培训，强化东西部劳务协作，强化公共就业专项活动，做好“金秋采棉”“枸杞采摘”两项劳务对接服务工作，促进贫困劳动力转移就业。

20多年坚守一线精进工艺，毫无保留培养技术新人

用一针一线编织成功之路

那里借钱买来机脚等配件，与脚踩缝纫机机头组装在一起，帮着师傅做一些小工序；下班后，借用老员工的电动平车练习手脚。没过多久，勤奋好学的周爱华就基本掌握了整件成衣的制作工艺，开始用那台组装的老式缝纫机独立接单生产了，而且技术进步神速。

“跟现在流水作业不同的是，以前每一名缝纫工都必须会做每一道工序，从夏天的衬衫，到冬天的夹克、西服，都要熟悉。公司规定制衣工序，就要严格按照工序做，这样才能保证每一件衣服的质量。因为严格按照公司生产流程制作衣服，我制作的衣服返工率低。制作夏衣时，我每制作20件只返工1至2件。制作冬衣时，每制作10件只返工1件。”周爱华介绍说，当时，夹克车间400多名员工，每次厂里举办服装技能竞赛，他都是名列前十。后来，还代表公司参加晋江、泉州地区乃至省里的技能比赛，每次均获佳绩。

“细中求新出效率”

周爱华做事认真，踏实肯干，坚持不放过任何一个瑕疵，也绝不做偷工减料的事。细心

的周爱华发现，一些老员工为了多做几件，把夹克里面本应走的一条暗线省掉了。“虽然这只是一个微乎其微的细节，却关系到一个企业的信誉和形象。”周爱华看在眼里，急在心里。于是，他找到这些员工，耐心地劝说他们。耐心和坚持换来了理解，加上当时车间也采取相应措施鼓励员工按完整工序做工，很快这种情况被制止了。

“处处留心皆学问，细中求新出效率。”这是周爱华常挂在嘴边的一句话。

周爱华练好本领之后，成为了带徒弟的师父。许多刚进厂的新员工没有接触过服装制作，周爱华一开始手把手地教，从最容易、最简单的工序教，首先打好基础，分步骤学习。他找来一些碎布头，让新员工学习机台操作方法。起针与停针的位置都不能有半点误差。新员工熟悉机台设备后，就教他们认识服装的结构，紧接着，教简单的里布拼接。如袖子、前后片的合缝，拼接后的缝位大小要一致，刀口对刀口，整体平整平伏。再教里布开口袋，要求方正、不毛角、不起皱。

每一个环节都必须稳扎稳打，由简单到复杂的工艺都讲解指导，新员工一年左右就可成为一名合格的缝纫工。

同样带徒弟，其他师父大概要两年，而周爱华只用了一年左右。周爱华解释说：“我带徒弟的方法，只要我懂的技术，都会按照程序毫无保留地教给徒弟，不管上班或下班，只要学徒们提出问题，我都及时解答并现场操作指导，直到学徒听懂学会。”

公司对周爱华的培训方案十分赞同，将其纳入公司的培训教材，并在全公司推广，提高了新员工及不熟练工的技能水平，大大地缩短了培训时间，保证了服装的质量。

目前，周爱华从一线缝纫成长为面辅料检验主管。他说，感觉肩上的担子更加重了，但会尽自己的努力做好本职工作，为公司发展作出新贡献。“作为一名服装行业的技术工人，要坚守追求‘至精至善’的初心，将产品的每个细节都尽可能做到极致。”

**劳动光荣·劳动圆梦
追梦·我的奋斗**